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Prefaţă 
 

 

 

Acest material nu reprezintă un comentariu exhaustiv şi complet al cărţii 

Faptele Apostolilor. El reprezintă de fapt notiţele din studiul personal al unui tânăr 

student la master şi angajat cu jumătate de normă. Notiţele au fost scrise în 

perioada octombrie 2004 – iulie 2005, perioadă în care am studiat cartea Fapte 

împreună cu Biserica Neemia. Notiţele din studiul personal au fost doar puţin 

cizelate şi reorganizate. Astfel, materialul de faţă conţine un comentariu „din 

mers”, presărat adesea de întrebări fără răspuns, de reveniri asupra concluziilor 

iniţiale, de schimbări bruşte ale subiectului şi de formulări neclare sau lipsite de 

frumuseţe artistică. 

Majoritatea ideilor îmi veneau în minte în timpul scrisului. Dar poate că 

tocmai toate aceste neajunsuri ale comentariului de faţă îi conferă un dinamism şi 

un farmec special, provocându-l pe autor să se aventureze el însuşi în căutarea 

Dumnezeului care a inspirat această minunată carte din Scriptură. 

Printre altele, acest comentariu vrea să fie o provocare pentru creştinii care 

nu sunt angajaţi full – time în lucrare, ca să-şi găsească timp pentru a studia cu 

perseverenţă Cuvântul lui Dumnezeu. El poate fi dovadă a faptului că poţi să-ţi 

găseşti timp pentru a-L căuta pe Dumnezeu în faţa Cuvântului Său, chiar într-un 

secol atât de agitat şi aglomerat ca secolul XXI. Fie ca Dumnezeu să-l folosească 

doar spre Slava Lui şi să-i ajute pe căutătorii de Dumnezeu să-L cunoască mai bine 

pe Domnul inimii lor. 

 

 

 

 

Iulian Ghica, septembrie 2005 
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Mulţumiri 
 

 

 

Aş vrea în primul rând să-I mulţumesc lui Dumnezeu, care în îndurarea Sa 

cea mare mi-a descoperit câte ceva din splendorile cărţii Faptele Apostolilor. 

Aş vrea apoi să mulţumesc colegilor de studiu de la grupul Ezra (prezbiterii 

Bisericii Neemia) care prin frământările lor înaintea Cuvântului mi-au cizelat şi 

completat propriile concluzii. 

Şi nu în ultimul rând aş vrea să mulţumesc celor din lucrarea Bereea 

(Simona Balan, Raluca Buzdugan, Dani Gheorghe, Mihaela Bârceanu şi Adi 

Bursuc) care au trudit la tehnoredactarea, corectarea aranjarea în pagină şi 

xeroxarea notiţelor mele. Dumnezeu să le răsplătească slujirea şi să-i umple cu 

puterea Sa pentru a duce Evanghelia până la marginile pământului!  
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Introducere 

 

 

 
Faptele Apostolilor începe cu Marea Trimitere (1:8) şi ne descoperă cum a fost 

răspândită Evanghelia de apostoli.  Asfel, dacă în Evanghelia lui Luca ne este creionată 

Evanghelia prin viaţa, moartea şi învierea lui Isus, Faptele Apostolilor evidenţiază cum această 

Evanghelie a fost vestită în lume.  Din acest punct de vedere, cartea reprezintă mai mult decât o 

relatare a expansiunii geografice a Evangheliei.  Ea devine o motivare la misiune şi un model de 

misiune.  Vedem obstacolele pe care le-au întâmpinat apostolii în procesul vestirii Evangheliei 

unei lumi ostile şi  schimbătoare, dar şi modalitatea prin care le-au depăşit.  Cu obstacole 

similare ne vom confrunta şi noi de aceea soluţiile lor vor inspira soluţiile noastre. 

Dincolo de aceste lucruri, se pare că Faptele Apostolilor continuă să definească 

Evanghelia, dar nu prin relatarea vieţii lui Isus ca în prima carte a lui Luca, ci prin delimitarea ei 

faţă de lumea iudaică şi lumea păgână.  Ni se zugrăveşte atât procesul desprinderii creştinismului 

de iudaism, cât şi difereţierea clară a Evangheliei de filosofiile şi religiile păgâne.  Astfel, 

Faptele Apostolilor ne aruncă provocarea de a rămâne fideli mesajului Evangheliei lui Isus şi de 

a nu amesteca creştinismul nici cu iudaismul şi nici cu lumea păgână. 

După propunerea lui D. Gooding, Faptele Apostolilor este structurată în şase secţiuni.  

Fiecare secţiune se termină cu vestea îmbucurătoare a răspândirii creştinismului (6:7, 9:31, 

12:24, 16:5, 19:20, 28:30-31).  Modul în care se încheie toate secţiunile cărţii ne arată că autorul 

rămâne interesat de procesul răspândirii creştinismului.  Conţinutul secţiunilor însă oglindeşte 

faptul că Luca are în atenţia sa nu atât răspândirea geografică a creştinismului, cât necesitatea 

necompromiterii Evanhgheliei în lupta ei cu lumea iudaică şi cu cea păgână. 

Într-adevăr, primele patru secţiuni ne descriu procesul desprinderii creştinismului de 

IUDAISM.  În prima secţiune 1:1-6:5, creştinismul iese de sub autoritatea Sanhedrinului, în a 

doua secţiune, 6:7-9:30 creştinismul se desprinde de Templul fizic al Vechiului Legământ şi 

sărbătoreşte slava Templului de pietre vii.  În a treia secţiune 9:31-12:24, creştinii evrei află cu 

uimire că Duhul Sfânt este şi pentru Neamuri, că legea ce priveşte alimentaţia din Vechiul 

Testament este anulată, în a patra secţiune avem prima misiune a lui Pavel printre Neamuri, 

misiune ce se încheie cu celebrul Conciliul de la Ierusalim, a cărui rezoluţie stipulează cât se 

poate de clar că circumcizia nu este o condiţie pentru mântuire şi că Neamurile nu sunt chemate 

să împlinească legea ceremonială a Vechiului Legământ.  Iată ce paşi importanţi a făucut 

creştinismul: se desprinde de autoritatea preoţilor, apoi de autoritatea Templului, apoi începe să 

înţeleagă că legile ceremoniale şi alimentare ale Vechiului Legământ sunt anulate, nu sunt 

necesare pentru mântuire şi nu sunt obligatorii pentru Neamurile care se bucură şi ele de darul 

Duhului Sfânt. 

Astfel, primele patru secţiuni ar analiza procesul desprinderii creştinismului de 

IUDAISM.  În a cincea secţiune vedem cum Evanghelia se confruntă cu lumea păgână (16:6-

19:20) diferenţiindu-se în mod categoric de spiritism, de o mişcare politică, de filosofia greacă şi 

de religiile păgâne.  În a şasea secţiune şi cea mai mare (19:21-28:31) ni se prezintă APOLOGIA 

(apărarea) creştinismului.  Pavel apără Evanghelia şi pe el însuşi în faţa Bisericii lui Hristos, în 

faţa poporului evreu şi înaintea Neamurilor.  El primeşte multe acuzaţii înaintea cărora se apără 
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cu perseverenţă şi chibzuinţă.  Această ultimă secţiune ne atrage atenţia că Evanghelia trebuie să 

fie nu numai proclamată dar şi apărată. 

Dacă am lua secţiunile 2,3 şi 4 împreună atunci am putea structura cartea Faptele 

Apostolilor în patru mari secţiuni: 

 

I.          1.1-6:7            Proclamarea lui Isus cu orice preţ ca Mesia Vechiului Testament 

II.        6:8-16:5 Procesul desprinderii creştinismului de iudaism 

III. 16:6-19:20 Confruntarea creştinismului cu lumea păgână 

IV. 19:21-28:31 Apărarea creştinismului 

 

Putem concluziona, afirmând că Faptele Apostolilor ne avertizează de pericolul 

compromiterii Evangheliei prin amestecarea mesajului ei fie cu iudaismul, fie cu păgânismul.  

Faptele Apostolilor ne provoacă astfel să păstrăm o Evanghelie CURATĂ, necompromisă de 

prezenţa elementelor iudaice şi păgâne.  Doar dacă vom păstra o Evanghelie curată, ne vom 

putea bucura de puterea ei transformatoare descrisă în cartea Faptele Apostolilor, putere care ne 

stârneşte astfel o gelozie SFÂNTĂ. 

 

 

 


